

岳 岳 岳 阳 阳 阳 市 市 市 教 场 生 育 监 健 体 督 管 委 育 理 员 局 局 局

岳教体通〔2020〕59号

关于2020年岳阳市春季开学校园食品和
饮用水安全及新冠肺炎疫情联防联控
工作督查情况的通报

各县市区教育（体）局、市场监督管理局、卫生健康局，岳阳经济技术开发区、南湖新区、屈原管理区各有关单位，驻岳各高等院校，市直各学校（幼儿园），相关民办学校：

为切实做好校园食品和饮用水安全及新冠肺炎疫情联防联控工作，落实岳阳市突发公共卫生事件应急指挥部要求，严防群体性食物中毒和饮用水污染及突发传染病事件发生，根据《2020年湖南省学校校园及周边食品安全“护苗”行动实施方案》和《2020年岳阳市学校食品和饮用水安全及传染病防控监督检查工作方案》的统一部署，2020年4月28日至5月15日，市教育体育局、市市场监管局、市卫健委组成联合督查小组进行督查，现将督查情况通报如下。

一、基本情况

联合督查分 4 个小组,采取“四不两直”的方式,对全市 12 个县市区 75 所学校食品和饮用水安全及新冠肺炎疫情联防联控工作进行了督查,其中高校 1 所、高中 23 所、初中 20 所、小学 16 所、托幼机构 15 所。对督查发现的问题,能立即整改的,责令学校当场整改;存在违规行为的,现场交由当地监管部门查处;一时难以整改到位的,将问题交办当地监管部门督促整改到位。

二、工作成效

从督查情况来看,各级政府和各职能部门对学校食品和饮用水安全及新冠肺炎疫情联防联控工作高度重视,工作责任不断夯实,监管工作有序开展,安全形势稳定向好。主要表现在以下几个方面:

1.领导重视,措施得力。食品安全“护苗行动”扎实推进。各地按照食品安全“护苗行动”工作方案要求,以春季学校食品安全风险隐患排查为重点,制定方案,明确责任,强化措施,全面推进。坚持问题导向,建立工作机制,强化了督促检查。特别是在疫情防控期间,落实提前筹划,精心部署,提前介入检查。华容县、岳阳县、平江县、君山区、云溪区等地市场监管、教育、卫生健康等部门开展了春季学校食品安全联合检查,推动“护苗行动”深入开展。岳阳楼区、君山区、岳阳市一中和岳阳市建设科技职业学校对专项整治工作中检查发现的问题,下达整改意见后及时整改到位,消除安全隐患,杜绝食物中毒和饮用水污染

事件发生，成效明显。

2.建章立制，加强管理。各县市区校均制定了各类预案、制定、计划，并建立了以校长为第一责任人的食品安全、传染病防控责任制,落实了校领导陪餐制,加强食品安全、传染病防控知识培训,严格执行餐饮服务操作规范。学校严格落实食品安全自查、严格落实饮用水安全管理制度，及时发现消除校园食品安全及饮用水安全隐患。

3.扎实工作，积极创新。各县市区在学校食品、饮用水安全及传染病防控工作监管方面创新举措，加强提升学校食品和饮用水安全及传染病防控工作整体水平,从本次检查的学校看，大部分学校为学生提供了饮用的有分质供水、桶装水和开水，学校均建立了饮用水卫生管理制度、建立了饮用水卫生领导小组、制定了饮用水应急预案、索取了卫生部门的水质报告单、供水设备卫生许可批件等。少部分学校的自备水源卫生设施不到位、清洗消毒明显改善；大部分学校提供了饮用水水质检测报告单。岳阳楼区、屈原管理区等学校做到水质检测全覆盖。

4.加大投入，学校食堂提质改造效果明显。根据 2020 年食品安全“护苗行动”工作目标要求,学校食堂“明厨亮灶”覆盖率须达到 100%。各地积极采用“视频厨房透明厨房”“隔断厨房”等方式,推动“明厨亮灶”工程规范全面开展。岳阳县、华容县、岳阳楼区和经开区争取政府支持，克服困难，全力推进食堂明厨亮灶建设。

5.新冠肺炎等传染病防控工作落实到位。各学校制定了新冠肺炎及传染病防控应急方案、设置了发热隔离室，实行了“日报”“零报告”，开展了防控知识宣传讲座、校内公共场所及公共用品用具等消毒。大部分学校建立了晨午检登记及因病缺课追踪、建立了传染病管理等制度、市直学校及大专院校均设置了医务室或保健室、配备了专兼职卫生技术人员和保健老师。

三、存在的问题

这次督查,发现全市各地学校食品安全和饮用水安全仍存在些问题隐患。主要表现为:

1.部分学校食堂超负荷经营。部分学校食堂建设时没有考虑学校的后续发展,随着在校师生人数剧增和食品加工量的增多,食堂加工场所面积不足,易造成交叉污染。尤其是城镇部分学校食堂严重超负荷运转,存在较大食品安全隐患。

2.食堂功能布局不合要求。部分学校食堂存在功能分区不明,未按食品“生进熟出”单一流向要求规划布局;有的学校食堂功能用房不足,食品储存、餐具清洗、粗加工、切配、烹饪和备餐售卖没有分区;部分新建食堂,图纸设计未经市场监管部门审查导致不符合食品安全规范要求。

3.食品安全主体责任落实不到位。个别学校食品安全主体责任落实不到位, 主要问题有: 部分学校实行承包或托管方式,将学生食堂交由第三方经营,对食品安全工作疏于管理,主体责任边界模糊等问题依然存在。部分学校食堂经营场所老化非常

陈旧，“三防”设施形同虚设，冷藏冷冻和清洗消毒设施设备欠缺。少数学校食堂管理较松懈，管理较混乱，存在较大的食品安全隐患。个别学校存在校消毒杀虫措施不当、食品留样无记录、卫生状况差、餐饮具保洁设施不足、荤素粗加工场所防护措施欠缺等现象。

4.学校饮用水安全管理不规范。部分学校的饮用水卫生管理存在较严重安全隐患。具体表现在：自建设施供水、分质供水设施和饮水机清洗消毒不到位；涉水产品未索取有效的卫生许可批件；有的没有开展水质检测，桶装水未索取每批次的自检报告单；供水及管水人员无有效健康合格证明等。个别学校未给学生提供充足的符合标准的饮用水。

5.校园超市“三高”食品依然存在。省教育厅已要求全省中小学对校内商店进行清查，将辣条等“高油、高盐、高糖”食品全部下架，但仍有少数学校在校内销售“三高”食品。

6.监管责任履行不到位。个别校园周边存在无证无照经营、超范围经营、无监管信息公示牌、日常监督检查结果不公示、餐饮服务量化分级未评定等问题。

7.新冠肺炎等传染病防控措施有待进一步加强。一是重视力度不够。有的学校没有将传染病防控工作落实情况纳入年度工作考核，也没有安排专项经费用于传染病防控，防控制度不够完善，防控保障不够到位。二是晨午检落实不到位。有的学校晨午检记录不全、学生因病缺勤病因追查登记、因病请假学

生病愈返校未提供复课证明，未明确传染病疫情报告人，学生健康体检报告不全，教室、宿舍等公共场所的通风消毒记录不全等。三是新生入学体检制度未落实。个别县市区未按规定开展入学新生体检和肺结核筛查工作。四是学校卫生室或保健室未按要求设置。大部分农村寄宿制学校未设置卫生室，未配备专兼卫生技术人员或保健老师。

四、下一步工作要求

学校食品安全政府重视、社会关注、家长关心,各地要对督查发现的问题高度重视,切实采取措施,抓好问题整改,确保学校师生食品安全。下一步务必抓实四个方面工作:

一是进一步深入开展食品安全“护苗行动”。各地要紧扣市场监管总局《2020年食品安全市场监管工作要点》和《学校食品安全和营养健康管理规定》要求,在政府统一领导下,狠抓学校食品安全工作;要坚持问题导向,对前段“护苗行动”工作进行“回头看”,查找风险隐患和薄弱环节,进一步明确工作措施,加强部门协作,将专项整治行动向纵深推进。

二是进一步落实学校食品安全主体责任。各级各类学校要建立健全校长为第一责任人的学校食品和饮用水安全责任制,完善食品安全各项管理制度和措施,制定突发公共卫生事件应急预案,加强对学校食品从业人员的教育和管理,督促严格执行餐饮服务操作规范,落实学校负责人陪餐制,积极推行带量食谱制度。扎实开展制度自查、定期自查和专项自查,学校食品安全

自查率达 100%。全力防范食品安全风险，确保采购、贮存、加工等关键环节安全可控，完善追溯体系，确保产品来源可查、风险可控、质量可靠。要加大学校食堂基础设施和标准化建设力度，全面实施“明厨亮灶”工程，确保如期完成年度目标任务。

三是进一步强化传染病防控工作。各学校要进一步健全传染病防控组织领导机构，按要求设立医务室或保健室，配备专业卫生技术人员或卫生保健人员，重视对专（兼）职卫生保健人员的培养，强化工作责任，加强培训和考核。要高度重视突发公共卫生事件的应急处置工作，完善应急预案，开展应急演练，一旦发生疫情要做到早发现、早报告、早处置，防止疫情蔓延。

四是进一步加强健康教育工作。各学校要高度重视学校健康教育工作，设置健康教育宣传栏并定期更新内容，做好更新记录；开设健康教育课，向学生宣传常见病、多发病、传染病预防知识，教育学生养成良好的个人卫生习惯，增强自我保护意识。

五是进一步强化食品安全监管责任。各级市场监管、教育、卫健等行政部门要切实履行职责，加强对学校及周边食品和饮用水安全监管，坚决消除监管盲区和死角。要继续以“双随机一公开”等方式开展督查，加大对校园热销食品监督抽检频次，防止不安全食品流入学校；要重拳出击，强化行政衔接，严查无证经营销售过期变质和不合格食品等违法行为。切实抓好问题整改。各

地要认真梳理督查通报的问题,切实抓好整改落实,并举一反三,对辖区学校及周边食品安全进行全面排查,消除隐患。要督促落实整改措施,各县市区要针对督查组下发的问题清单,将督查整改情况报告于7月1日上报市教育体育局。

联系人:陈青山,电子邮箱:1979695860@qq.com,电话8805296。



岳阳市教育体育局



岳阳市市场监督管理局



岳阳市卫生健康委员会

2020年6月9日